

向前發展的背後

2D 蘇慧儀

科技和都市發展對現今社會來說，是每天都在發生的事。這些發展，為我們帶來無盡好處的同時，亦帶來不少負面影響，大家有沒有留意到呢？

科技上的發展，在近十年才逐漸普及的智能手機、網絡等科技產品中最能體現出來。是的，手機讓大家能更方便地與人溝通，不同的應用程式能令大家隨時隨地得到娛樂，其本意是想提昇人類生活質素，但在科技產品誕生的瞬間，人類卻好像被它們完全操控了一樣。科技發展的惡果也開始出現了：越來越多人需要配戴眼鏡，沉迷手機也是鐵一般的事實。互聯網為我們生活帶來不少方便，但網絡犯罪亦因這種方便而變得更為猖獗。除了駭客入侵一般的網絡外，還有更多的網絡犯罪在一種名為「暗黑網絡」的深層網絡進行非法活動。這種網絡可以連結到用一般搜尋引擎找不到的網站，不同於我們日常應用的表層網絡。它的特點就是確保使用者的身份絕對保密，那裏充斥着各種毒品和軍火的交易、器官及人口販賣、買兇殺人、恐怖組織聯絡，以及兒童色情等犯罪資訊。可見，科技發展的光明背後亦隱藏着巨大的黑暗面。

另一方面，在社會和城市發展方面，也帶來了不少不良的副作用。中國是一個大國，現代化發展過程導致大批農村的剩餘勞動力向城市轉移。農村家庭中的父母需外出打工以維持生計，但因無法負擔龐大的生活開支而不能帶孩子進城，結果造成中國「留守兒童」這個社會現象。這些兒童在缺乏家人照顧和家庭教育的情況下，被社會邊緣化，他們背負着沉重的心理負擔。據統計，約六成留守兒童有自殺念頭，甚至曾嘗試自殺。生活在大城市的我們，常埋怨自己的「苦況」，卻不知道還有一群被人遺忘在農村的留守兒童。都市的迅速發展，不但沒有為他們帶來愉快的人生，反而奪去他們跟家人相處的時間，令他們獨自承受成長的辛酸。

香港有許多琳瑯滿目的發展項目，讓人期待着幾年後的都市面貌如何煥然一新。科技創新局的發展項目開支高達一千二百五十萬，港珠澳大橋的造價合共約七百六十二億人民幣，這些項目耗費了那麼多資金，政府口口聲聲地說不會減少對貧窮人口的資助，但貧富差距卻每一天都在不斷擴大。在高高聳立的商業大廈燈光映照下，有不少低收入市民卻居住於面積只有四十八平方呎的劏房之中。發展商急於發展鄉郊地帶，丟下一還金錢，就放肆地摧毀在那兒土生土長的居民，也破壞了農民用心建設的家園，完全漠視他們對鄉郊的濃厚感情，以及家園所承載着的集體回憶。

科技和城市發展，為我們建設出輝煌的城市，但這繁華都市背後，藏着有目共睹的副作用。在我們追求發展的同時，不是也應該反思一下這些「進步」所帶來的社會弊病嗎？